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Членам Профильной комиссии по клинической лабораторной диагностике
Министерства здравоохранения 

Росийской Федерации

Уважаемые коллеги!
Во исполнение решения Профильной комиссии от 21 июня 2019 г. (г. Санкт-Петербург) по вопросу совершенствования нормативно-справочной базы Минздрава России приглашаем Вас принять участие в  доработке "Федерального справочника лабораторных исследований" (далее - ФСЛИ) и "Номенклатуры медицинских услуг" (далее - НМУ), утвержденной приказом Минздрава России от 13.10.2017 N 804н. Эти документы будут использованы при разработке нормативных правовых актов, включая  клинические рекомендации, в сегменте лабораторного обеспечения программ государственных гарантий  в условиях цифрового контура.
Регламентной службой ведения НСИ Минздрава России проведено сопоставление тестов ФСЛИ с НМУ и международным кодификатором клинических терминов LOINC. Коды ФСЛИ и НМУ включены в структурированный электронный медицинский документ (СЭМД) для передачи результатов лабораторных тестов между различными медицинскими информационными системами, включая Федеральный реестр электронных медицинских документов (РЭМД). 
 

В настоящее время модернизация Федерального портала нормативно-справочной информации (НСИ) обеспечила техническую готовность для внесения изменений в ФСЛИ и НМУ. На данный момент основными справочниками группы ФСЛИ являются "Справочник лабораторных тестов" и "Справочник  лабораторных образцов". 
Для полноценного функционирования ФСЛИ  и НМУ необходимо создать профили лабораторных исследований (далее - лабораторный профиль). Лабораторный профиль - это поименованный набор лабораторных тестов, который предназначен для унификации формирования заказа лабораторных исследований и учета лабораторных услуг. 
На основании вышеизложенного предлагается:

1). оценить полноту  "Справочника  лабораторных образцов" (приложение 1);

2). приступить к наполнению тестами некоторых актуальных  профилей (раздел "В" Номенклатуры медицинских услуг), при этом допускается внесение изменений в наименование комплекса (приложение 2) .
	



Предложения в формате EXCEL просим направлять секретарю Профильной комиссии д.м.н., проф. Долгих Татьяне Ивановне  (t.dolgih@fedlab.ru ) в срок до 20 июля 2019 г. 
Главный внештатный специалист 
по клинической лабораторной диагностике 
Минздрава России,
д.м.н., профессор 
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